

Тема нашей экскурсии звучит так « Деньги – гости: то нет, то горсти»

Расскажу вам про нашу находку года.

Начать хочу с поговорки «Копейка копейку родит» Ведь величайшее изобретение, как нам кажется, не паровой двигатель, не электричество и даже не компьютерные технологии, а деньги.

У вас наверно возник вопрос :«Почему же деньги являются находкой года для нас?»

В начале сентября этого года коренная жительница с Семцы, Шевелева Татьяна Федоровна, решила передать школьной музейной комнате семейные реликвии: монеты времён СССР и даже бумажные деньги царских времён. Из рассказа Татьяны Федоровны мы узнали, что её бабушка, Пыталева Акулина Павловна, собирала денежки и клала в « чулок». Когда деньги стали меняться,ее сбережения потеряли ценность, да и бабушка не хотела их менять, говорила так: «Пусть лежат, внукам пригодятся» Так из поколения в поколение данные деньги передаются в их семье.

Предлагаю вам окунуться в прошлое и вспомнить, что раньше деньги выглядели не так, как сейчас, и купить на них можно было гораздо больше товара. Наши далекие предки использовали в качестве денег самые разные и диковинные вещи. У древних славян роль денег играли лен и изготовленная из него ткань – полотно. От слова «полотно» произошло всем известное слово «платить».

Долгое время денежными единицами на Руси служили шкурки животных, особенно куницы и белки («Куны»)

Мехами собирали дань, их приносили в жертву богам. Беличья шкурка - белка приравнивалась к двум деньгам, или одной копейке.

Деньги, серебро называли словом скот. В конце 10 - начале 11 века началась чеканка первых русских монет из золота и серебра. Слово «монета» происходит от имени древнеримской богини Джуно Монета. При храме этой богини римляне чеканили деньги. С течением времени уже все места, где чеканились деньги, называли монета. Отсюда происходит французское «моне»; и английское слово «manу»

В конце X — начале XI в появляется первая русская золотая монета.

Монета имела круглую форму, даже в народе сложилась поговорка «Зачем деньги и круглы, чтоб веселей катились».

А вот Российский рубль – это национальная валюта Российской Федерации. Впервые его название находят в берестяной грамоте Новгорода от 1281-1299г

Начало 12 века, 13в. и частично 14 века называют безмонетным периодом, т.к. прекращается чеканка монет. Платежным средством становятся «неразменные» слитки серебра.

Само слово произошло от глагола «рубить». Первые рубли это части серебряной гривны. Прут серебра по ребру разделялся небольшими зарубками на четыре части. При необходимости гривну рубили по зарубкам и каждую часть называли рублем.

Настоящий русский рубль появляется в правлении Петра I. И в 1704 году начинается регулярная чеканка серебряных монет массой 28 гр, их называли целкашами, или целковыми, т.е. целые полновесные рубли. Производились также и медные, и золотые российские рубли.

Почти весь 18 век Россия вела многочисленные военные кампании, на которые требовались значительные расходы. Но в российской казне был дефицит серебра. Поэтому в правление императрицы Екатерины II принимается решение об учреждении Государственного банка, который имел бы право выпускать банковские билеты.

Их печатали на белой бумаге с водяными знаками черной краской. Так в России появляются первые бумажные деньги.

Бумажный рубль пренебрежительно называли билетик. У Достоевского старуха-процентщица говорит Раскольникову: «За колечко вам прошлый раз -два билетика внесла...»

Главной причиной введения в оборот бумажных денег являлись возросшие потребности в наличности, которых не могли покрыть имеющиеся в казне запасы драгоценных металлов. История бумажных денег в России началась точно так же, как и в большинстве других стран – с нехватки денег в казне.

Фактически со времени правления Екатерины II история бумажных денег в России и начинает свой отсчет. Она издала специальный манифест, в котором утверждала ряд основополагающих нововведений: создавались два государственных банка, в обязанность которых входило не только производство бумажных денег, но и их обмен на медные монеты.

С точки зрения производства денег введение бумажных банкнот было очень выгодным, так как стоимость бумаги была намного ниже цены меди. Банкноты по сравнению с металлическими деньгами было не только дешево

производить, но и намного легче транспортировать. Поскольку деньги быстро вошли в обиход и стали пользоваться доверием у населения.

В заключении хочу отметить, что история развития денег – процесс очень длительный, и он продолжается, и по сей день. В жизни человека деньги играют огромную роль, в современном обществе представить себе жизнь без денег совершенно невозможно.

И при каком бы правители мы не жили, как бы не менялись деньги, люди всегда испытывают в них нужду. Закончить свое выступление хочу тоже поговоркой «Тот без нужды живет, кто деньги бережет.»

Спасибо за внимание.